



ПРАВДА

ГАЗЕТА АДЫГЕЙСКОГО
РЕСПУБЛИКАНСКОГО
ОТДЕЛЕНИЯ
КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ИЗДАЕТСЯ С МАЯ 1993 ГОДА

www.adygkprf.ru
E-mail: adkprf@mail.ru

16+



ЭТО НУЖНО ЖИВЫМ...

*Я не напрасно беспокоюсь,
Чтоб не забылась та война:
Ведь эта память – наша совесть,
Она, как сила, нам нужна*

Ю.П. Воронов

27 мая в городе Майкопе состоялось открытие мемориальной доски, посвященной памяти командира Тульского партизанского отряда № 3 **Шляхова Ивана Яковлевича**. Памятный знак установлен на дом № 7 по улице Лермонтова, где жил легендарный командир.

На церемонии открытия присутствовали руководитель фракции КПрФ Государственного Совета – Хасэ Республики Адыгея, председатель парламентского комитета по туризму, экологии и природопользованию **Евгений Салов**, инициатор увековечения памя-

ти партизанского командира, депутат Государственного Совета – Хасэ Республики Адыгея 4 и 5 созывов **Валерий Сороколет**, представители городской администрации, местные жители, родственники **И.Я. Шляхова**.

Одним из крупнейших сражений Великой Отечественной войны была битва за Кавказ 1942–1943 годов. В планах гитлеровской Германии особое значение придавалось захвату крупных топливно-энергетических и продовольственных ресурсов страны, в том числе Северного Кавказа с богатыми и плодородными землями Дона, Кубани, Ставрополя, грозненской и майкоп-

ской нефтью. Основные усилия гитлеровского командования были сосредоточены на южном участке фронта.

В борьбе против кавказской группировки противника советским войскам значительную помощь оказали партизаны. О боевых действиях партизанского отряда «Тульский № 3» командиром, а также одновременно и комиссаром которого был **И.Я. Шляхов**, Евгений Салов подробно рассказывает в своей книге «На Майкопском направлении», выпущенной Адыгейским республиканским книжным издательством в 1993 году.

– *Открывая эту мемориальную доску, мы отдаем дань уважения всем защитникам Отечества и, безусловно, приносим в историческое наследие города и нашей республики*, – сказал Евгений Иванович во время своего выступления. Он также отметил проводимую в республике работу по патриотическому воспитанию подрастающего поколения. «*В Адыгее ведется систематическая работа по патриотическому воспитанию молодежи – активно трудятся школы, библиотеки, Дома культуры, музеи. Важно, чтобы подрастающее поколение изучало историю нашей малой родины по воспоминаниям ветеранов и по книгам*», – заключил депутат.

Пресс-служба рескома КПрФ

ПУШКИН – СОЗДАТЕЛЬ РУССКОЙ ХУДОЖЕСТВЕННОЙ СЛОВЕСНОСТИ

Уважаемые товарищи!

Поздравляем Вас с праздником – **Днем русского языка!**

Коммунистическая партия Российской Федерации во главе с лидером партии **Г.А. Зюгановым** и общественная организация Всероссийское созидательное движение «Русский Лад» под руководством общественно-политического деятеля **В.С. Никитина** стояли у истоков принятия этого долгожданного решения в 2011 году. Не случайно 6 июня, день рождения великого русского поэта, драматурга и прозаика **А.С. Пушкина**, был утверждён в качестве национально значимого праздника.

Во всём мире признан тот несомненный факт, что современный художественный русский язык создан талантом **А.С. Пушкина**, сумевшего переработать в своём творчестве не только то, что было создано писателями до него, но и те тысячелетние пласты устного народного творчества, передаваемые из уст в уста в поколениях. Если Пушкин видел тяжеловесную искусственность речи высокопоставленных вельмож, то в народной речи сказителей он обнаружил саму душу великой русской цивилизации. Если **Карамзин**, **Сумароков**, да и **Тредиаковский** говорили о желании сблизить литературный язык с разговорным языком образованного дворянства, то Пушкин выдвигает и утверждает в отличие от них положение о сближении литературного языка с народным языком в самом широком смысле этого слова, отражённого в «Положении о народной основе литературного языка».

Русский язык Пушкин оценивал как неисчерпаемо богатый, открывающий перед писателем неограниченные возможности его художественного использования.

Пушкин не был политиком или приверженцем какого-либо одного течения в философии, но он, как гениальный человек, был не только камертоном, тонко улавливающим все тенденции в искусстве того времени, но и человеком своей эпохи, зорким зрением, всматривающимся в мировые события, умеющим давать пророческие оценки происходящему во всех областях жизни человеческого сообщества.

Есть у **А.С. Пушкина** одно ключевое стихотворение, «Клеветникам России», непосредственно имеющее продолжение в современной военно-политической жизни России и объясняющее смысл и цели, поставленные руководством России в спецоперации в Украине, а точнее в Малороссии. Это знаменитое стихотворение, как в капле воды, отражает весь океан противоречий, имеющий место быть в современной России и в

том противоборстве, которое происходит между «либеральным» кагалом западных стран и национально-патриотическим движением в самой России. Давний спор славян не закончен, потому что он подпитывается враждебными действиями западных стран, стремящихся уничтожить Россию как многонациональное государство, как евразийскую православную цивилизацию.

Эта цивилизация ставит предел хищнической политике Запада, сообществу, всегда живущему за счёт ограбления более слабых стран и народов, отсюда и эта озлобленность. Что касается давнего спора славян между собой, то он давно бы был улажен, если бы не предательство польско-литовских и украинских элит, утративших своё славянское происхождение, потерявших своё исконное национальное лицо и давно уже ставших бесправными вассалами Америки, делающей ставку на разжигание этого конфликта для достижения своих далеко идущих целей.

В 2010 году **Н.Н. Скатов**, директор Пушкинского Дома, в письме к **В.В. Путину** писал: «Ни один из вопросов – оборонных или экономических, геополитических или культурных, общесоциальных или частных и бытовых, – не решится без этой, вероятно, главной проблемы: язык, и именно русский язык. Он – основное наше национальное достояние, а ныне, может быть, последняя линия обороны и первая – в наступлении. С тех пор прошло 12 лет, в течение которых по русскому языку и его носителю, русскому народу и русскому миру продолжали наносить удары русофобии всех мастей из стран западного сообщества. И только когда перед нашей страной остро встала реальная угроза безопасности самой России и русскому этносу в Украине, где были приняты законы, объективно запрещающие использование русского языка, да и самих носителей языка в Малороссии, политическим руководством страны было принято решение о защите русских людей Донбасса и Луганска с помощью проведения военной спецоперации».

Военно-политическими мерами защитить русский этнос и русский язык конкретно в Украине вполне возможно, но для защиты русского языка как в нашей стране, так и в ближнем зарубежье и в других странах, этих решений будет недостаточно. Для этого необходимо будет задействовать весь спектр дипломатических, культурных, просветительских мер со стороны руководства России.

Н. ЮРЬЕВ,
Председатель правления
АРО ВСД «Русский Лад»

КУЛЬТУРА И ЯЗЫК СОЗДАЮТ ПРОСТРАНСТВО ДЛЯ ПОНИМАНИЯ И ДИАЛОГА

24 мая председатель парламентского комитета по туризму, экологии и природопользованию, кандидат философских наук, писатель **Евгений Салов** принял участие в XV международных научных чтениях, посвященных Дню славянской письменности и культуры и приуроченных к 100-летию государственности Адыгеи.

Мероприятие состоялось в дистанционном формате с участием сотрудников научно-исследовательских институтов и центров, преподавателей высших и средних учебных заведений, историков, этнографов, культурологов, филологов, фольклористов, искусствоведов, краеведов, работников музеев и библиотек. Научные чтения прошли под эгидой Адыгейского республиканского института гуманитарных исследований им. **Т.М. Керашева**.

Представленные участниками материалы касались содержания и национального многообразия российской культуры, значимости славянской письменности для будущего славянских народов, их национально-духовного единства, роли современного рус-

ского языка, как значимого объединяющего фактора.

Евгений Иванович представил свои научные статьи «Славянский вопрос в русской классической литературе и геополитической реальности XIX века» и «Отчего существует разница в подписи моей. К вопросу о славянской идентичности барона **Ф.Ф. Торнау**, российского разведчика и писателя XIX века».

В работе, посвященной русскому офицеру, дипломату, писателю, автору документальных литературных произведений «Воспоминания кавказского офицера», «Воспоминания о кампании 1829 года в европейской Турции», анализируется комплекс источников для определения его славянской идентичности. Это – архивные историко-биографические документы, топонимические, мемуар-

ные, этимологические и другие материалы. Говоря о **Федоре Торнау**, автор пишет: «Он был воспитан на других ценностях, хотя тоже немец».

Во второй статье **Евгений Салов** рассматривает художественное отображение славянского вопроса в русской классической литературе в связи с геополитическими событиями XIX века. Отмечается продолжение логики прошлого в современных процессах в славянском мире.

– *Обращение к этой сложной теме вызывает непрерывную связь, континуум времен и народных судеб. В XIX в. были развязаны или разрушены некоторые узлы многотрудной славянской истории, однако, не все и не до конца. Их частичное решение породило новые вопросы и стремления по-разному ответить на них*, – автор проводит аналогию с современностью.

Пресс-служба рескома КПрФ

ВЕКОВОЙ ЮБИЛЕЙ ПИОНЕРИИ



19 мая коммунисты и комсомольцы Республики Адыгея, пионеры всех поколений отметили 100-летие со дня образования Всесоюзной пионерской организации имени В.И. Ленина. В районах республики были организованы встречи поколений, торжественные приёмы в ряды пионеров и другие мероприятия, посвящённые вековому юбилею пионерии.

В республиканской столице день столетия Всесоюзной пионерской организации им. В.И. Ленина в Адыгейском республиканском отделении КПРФ был отмечен двумя мероприятиями.

18 мая по инициативе первого секретаря Комитета Адыгейского республиканского отделения ЛКСМ РФ Марины Ситниковой был проведен Круглый стол на тему: «Советской пионерии 100 лет». В нем приняли участие се-

кретари Адыгейского республиканского отделения КПРФ, представители общественных организаций республики: ЛКСМ РФ, «Русский Лад», Союз Советских офицеров, ВЖС «Надежда России» и «Дети войны», а также пионервожатые разных поколений.

Участники Круглого стола обсудили множество вопросов: от истории создания пионерской организации до современных детских организаций и их идеологий, перспекти-

вы развития пионерских организаций в современных условиях буржуазной России. Также была предоставлена информация о детских и юношеских организациях в других государствах мира.

Особо яркое впечатление участники получили от воспоминаний ветеранов – детей войны, вступивших в пионеры в 1943–1944 годах. В их рассказах ощущался такой не по годам юношеский задор, что он не мог никого оставить равнодушным.

О своем опыте работы в пионерской организации в современных условиях поведала старшая пионервожатая пионерского лагеря «Алые паруса» Екатерина Шеметова. Присутствующими был отмечен политически ответственный и талантливый подход этой молодой девушки к воспитанию молодого поколения в социалистическом духе.

Еще одно мероприятие прошло непосредственно в день столетия Пионерии – 19 мая 2022. После возложения цветов к памятнику В.И. Ленина в Доме культуры «Гигант» усилиями представителей рескома Комсомола Адыгеи, Адыгейского республиканского отделения КПРФ, а также общественных организаций был проведен праздни-

чный концерт с участием песенных и танцевальных коллективов города Майкопа. Зрители одобрительными аплодисментами встречали выступления юных артистов и пионеров разных поколений.

Лидер комсомольцев Адыгеи Марина Ситникова и член Бюро Адыгейского рескома КПРФ Владимир Стасев наградили членов художественных коллективов и их руководителей Благодарственными письмами Адыгейского рескома КПРФ и памятными медалями.

Апогеем этого мероприятия стало исполнение всеми участниками праздничного концерта песни «И вновь продолжается бой».

Пресс-служба рескома КПРФ



ТОРЖЕСТВЕННЫЙ ПРИЕМ

В Тахтамукайском районе 19 мая состоялся торжественный прием в пионеры. В МБОУ «Основная школа № 16» х. Суповского пионерская организация «Всходы» приняла в свои ряды 11 школьников.

В школе все учащиеся, начиная со второго класса, являются пионерами и с гордостью носят красные галстуки. Председателем Совета отряда является ученица 9 класса Диана Садикова. Пионеры, как полагает, ведут себя дома и в школе примерно, являясь образцом для всей молодежи хутора. Они – опора для учителей в патристическом воспитании, принимают самое активное участие во всех общественных мероприятиях, проводимых в школе и хуторе. Многие пионеры являются членами Общероссийского общественного движения по увековечению памяти погибших при защите Отечества «Поисковое движение России», награждены Дипломами и Почетными грамотами этого движения.

В этот же день в ауле Афиписп, в школьном музее МБОУ «Средняя школа № 4

им. Д.С. Схаляхо», отремонтированном за счет средств, выделенных экс-президентом Республики Адыгея, меценатом Хазретом Меджидовичем Совменом, состоялось торжественное мероприятие, посвященное столетнему юбилею пионерии. В нем принял участие глава муниципального образования «Афиписпское сельское поселение» Казбек Асланович Чуц.

Учащиеся школы рассказали приглашенным об истории создания Всесоюзной пионерской организации имени В.И. Ленина, ее традициях и символах. В своих выступлениях гости делились с ребятами воспоминаниями о своем счастливом пионерском детстве.

Подводя итоги мероприятия, все сошлись на том, что необходима единая детская организация, которая серьезно помогала бы современным детям и подросткам найти свой жизненный путь.

Ш. ЕВТЫХ,
Первый секретарь
Тахтамукайского райкома КПРФ

С ПИОНЕРСКИМ ЗАДОРом

В Майкопском районе в канун Дня пионерии в Доме культуры п. Каменномопский прошла торжественная встреча пионеров разных поколений.

Об истории Всесоюзной пионерской организации, ее истоках рассказала первый секретарь Комитета Майкопского районного отделения КПРФ, депутат Майкопского райсовета Татьяна Сергеевна Безусько. Дополнила ее выступление заместитель председателя Каменномопского Совета ветеранов Валентина Ивановна Тюфякова.

Участники встречи с теплом вспоминали годы своего детства, как их принимали в пионеры и когда, будучи уже пионерами, ходили в походы, сажали деревья, собирали макулатуру и металлолом, помогали ветеранам, проводили лето в пионерских лагерях и, конечно же, посиделки у пионерского костра.

Прозвучавшие стихи и песни о том незабываемом времени придали встрече особый уют и колорит.

Т. СЕРГЕЕВА

ОТРЯДЫ ЮНЫХ ЛЕНИНЦЕВ

КПРФ на торжественной церемонии на Красной площади в Москве приняла в пионеры порядка 5 тысяч школьников.

Всероссийский пионерский сбор и торжественный прием юных ленинцев в пионеры прошли в 100-летний юбилей Всесоюзной пионерской организации имени В.И. Ленина.

Так, клятву «верности делу Ленина и Коммунистической партии на служение Отчизне и народу» принесли пионерские дружины школьников из Москвы, Московской области и регионов Центрального федерального округа.

Повязали алые галстуки и обратились к пионерам с поздравлениями и напутствиями председатель ЦК КПРФ, руководитель фракции КПРФ в Госдуме Геннадий Зюганов, а также депутаты Госдумы, заслуженные ветераны партии, комсомола, войны и труда.

«Более патриотичной и гражданской нет в мире клятвы. Любить свою страну, прекрасно учиться, помогать, кому трудно, служить великой родине и быть примером во всем. Я уверен, что вы эту клятву запомните на всю жизнь и с честью и достоинством пронесете ее. Поздравляю со столетием пионерской организации», – сказал Геннадий Зюганов на линейке, обращаясь к школьникам.

Как отметил первый зампред ЦК КПРФ Юрий Афонин, пионерия в России оста-

нется, несмотря на создание общественно-государственного общероссийского движения «Большая перемена», и объединяться организации не будут.

«В объединении нет никакой необходимости, нужно, чтобы разные организации развивались. В рамках общероссийского движения, конечно, будем участвовать во всех мероприятиях, форумах и делать все для развития разных общественных организаций, это важно – многообразие и воспитательная функция должны быть», – сказал он.

Афонин добавил, что КПРФ продолжит развивать пионерку. «С точки зрения взаимодействия, развития детского движения, мы всегда выступали за. Поэтому то, что мы положительно к этой инициативе относимся в целом, к созданию общероссийского движения, как раз показывает то, что наши депутаты Нина Останина, Владимир Исаков стали соавторами этого законопроекта. Конечно, пионерская организация, как самостоятельная организация, будет развиваться, мы ей будем максимально уделять внимание», – резюмировал депутат.

www.rline.tv

Связь времен

ПРОЗРЕНИЕ В ОГНЕ

Четвертый месяц идет специальная военная операция Вооруженных Сил России по освобождению Донбасса и Украины от нацистов и международных террористов. Помешать нам пытается коллехтивный Запад. Его вмешательство затягивает сроки ликвидации бандеровской заразы на Украине, но предотвращает ее поражение не в силах. Смысл истории и ее воля на стороне русской правды.

На Украине наши воины, внуки и правнуки солдат Победы, сражаются с современным изданием «Дранг нах Остен». В натиск на восток включились и на этот раз Германия, Франция, Чехия, Польша, Румыния, Словакия, политгопники из Прибалтики и примкнувшая к ним борисджонсовская Англия. Ее нынешнему премьеру не дают покоя лавры Чемберлена – соучастника Мюнхенского сговора с Гитлером в сентябре 1938 года.

Уходящая геополитическая натура, во главе которой США, реагирует в крайних формах клинической психологии на перемены в мировом балансе сил. Ограничить ее бурное кипение может только встречный отпор. Иного аргумента нынешняя генерация западных политиков признать не может. С ними все более или менее ясно. Иной вопрос сама Украина. Ее к совокупному Западу никаким боком не притутить. Хотя стараются.

Ответить на вопрос об истоках нынешней киевской аномалии могут время и место, история и география. Названием «украина» мы обязаны Польше. С конца XVI в. посполитные паны именовали так земли к юго-востоку от себя, вкладывая в это определение, скорее, географический, чем политический смысл. Украинского государства на этой территории до советской власти не существовало. Другие государственные образования были, но не украинские. Первой, о чем есть летописные свидетельства, явилась здесь древняя Русь, вернее – та ее часть, что с легкой руки академика Грекова получила имя Киевской Руси. От города Киева – летописной матери городов русских. Если точнее, то первоистоком русской государственности была северо-западная Ладога. Там с 862 года все и началось. Хотя последующее политическое доминирование Киева в истории Руси до 40-х годов XIII века, даже в условиях удельной раздробленности, не вызывает сомнений. Киев был русским княжеским центром наряду с народно-вечевыми центрами северо-западной Руси: Новгородом и Псковом. Там князья выступали в роли призванных народным собранием военачальников.

II

Не феодальная раздробленность определила начало разбега дренерусских земель, но молотоподобный удар внешнего нашествия. Конечно, и до разорительной атаки Батыевой орды на Киев в 1240 году удельная фронда на Руси не исчезла. Но и линия на государственную централизацию, особенно после поражения на р. Калке, пробивала себе дорогу. На консолидацию работала общая для русичей православная вера, общинная самоорганизация населения, встреча народного настроения на соборность с пророческим зовом «Слова о полку Игореве» к единству в предчувствии грозного нашествия Степи на Город и Лес. Поражение Киевской и Северо-Восточной Руси от ордынцев привело к трагическому отчуждению от них Западной, или Галицко-Волынской земли. Там и тогда был завязан роковой узел духовных нестроений, церковных переделов, политических метаний и кровавых усобиц.

Киев – прежний центр притяжения и собирания восточно-славянского, русского мира – лежал в руинах, покрытых пеплом истребительного пожара. Новгород и Псков были заняты отражением шведского и тевтонского натиска. Рязань и Владимир догорали в огне вражеского штурма. Галицко-Волынское княжество оказалось в изоляции от ядра русской силы, опрокинутой врагом. На Западную Русь плотоядно зарилась Римская курия и католическая Польша. Отхватить свою долю добычи непрочь были и другие европейские соседи, спасенные от ордынского набега русской жертвой. Князь Даниил Галицкий напряженно искал путь сохранения своей земли и власти. Он признал себя подданным Монгольской империи, ведя одновременно сложную дипломатическую игру с папским Римом и Польской короной, алчущей русских земель.

Литву от ордынского потока и разграбления уберегли русская жертва и матушка-природа. Прибалтийская хищница поменьше рангом, чем ее польская подельница, отсиделась за лесами и болотами, пока

степные волки терзали Русь. А когда ураган прошел, устремила жадный взор и загребушие руки на Полоцко-Минскую землю. Чем не историческая иллюстрация к попытке Минского майдана двухлетней давности? В роли провокаторов были на этот раз другие типажи, но интересанты остались те же, что и 782 года назад. Литва и Польша. И кто-то еще сомневается, что у смыслов прошлого и настоящего прямая связь?

III

У Польши имелась поистине иезуитская страсть обтяпывать сомнительные дела посредством так называемой унии. 1569 год ознаменовался Люблинской унией между Польшей и Литвой. Образовалось двуединое государство – Речь Посполитая. Ее вековые антирусские счеты удвоились и обернулись борьбой за контроль над Евразийским пространством с консолидирующей его Северо-Восточной Русью. После свержения ордынского ига Московская Русь продолжала уверенно двигаться на восток, в евразийскую ширь и глубину, укрепляла шаг за шагом мощь и влияние своего централизованного государства.

Удачная политическая проделка 1569 года на европейских задворках подвигла польскую и литовскую соучастниц на повторение опыта в более тонкой, духовной сфере. Под патронажем римского понтифика. В 1596 году в Брест-Литовский были приглашены митрополит Киевский Михаил Рогоза и подведомственные ему епископы. Это собрание под эгидой римского нунция послушно приняло папское благословение русскому духовенству с призывом к единению веры. Называлось это церковным собором. Папа Римский Клемент VIII, подзуживаемый польскими ловцами душ, замыслил так называемую унию, или объединение под его началом католической и православной церквей. Южно-русские иерархи православной церкви поддались соблазну и подписали под присягой согласие на унию с католиками. Все, кроме трех епископов, отвергших путь измены. «Несогласных подвергли унижениям, обрезали им бороды, изгнали с собрания, названного лицемерно «Духовным Собором Греческой церкви» (Ал-Р. Смирнов. История Южной Руси. – М.: Алгоритм, 2008. – С. 45–46).

Так священники-оборотни получили от Папы римского своеобратный «томас». Такой, как в наши дни – от константинопольского Патриарха киевские раскольники, отрекшиеся от Украинской православной церкви Московского Патриархата. Против унии выступил гетман Малороссии (Украины тогда не знали) Федор Косинский. Но его заманили на совет в Брест и отдали под суд Собора, уже не Греческого, а Римского и «Русского». Католики с участием киевских христородавцев обвинили верного православию гетмана в отступничестве и осудили на смерть. Он стал первой жертвой унии, а за ним и народ Южной Руси. С 1596 года Западная Русская церковь разделилась на православную и униатскую. Галицко-Волынская Русь оказалась на цивилизационном разломе.

IV

Польско-литовская уния закончилась через 200 лет с разделом Польши между Австрией, Пруссией и Россией. Иначе сложилось с Брестской греко-католической унией. Перекодирование православного культурно-исторического типа путем его подчинения католической цивилизации зашло так далеко, что униатская церковь и сегодня доминирует на духовном поле в Галиции. Дополнительный импульс ее гегемонии дала пресловутая перестройка мистера Горби и компании. В конце мая 1989-го на митинге «демократов» в Лужниках униатский священник слезливо жаловался на гонения со стороны партийно-советских властей.

– Мы, – с придыханием взывал он к массовке и митинговым заправилам Б. Ельцину, Ю. Афанасьеву, Г. Попову, А. Сахарову, Ю. Черныченко, – ничего не хотим, кроме как мирно молиться в наших храмах, а нам не дают...

Неделю спустя в центральной газете появилось сообщение, что «мирные» униатские молитвенники силой захватили православный храм Святого Юра в г. Львове. Куда откровеннее изъяснялся на том же митинге сепаратист из Вильнюса:

– Мы твердо взяли руль литовской государственности в свои руки, и вырвать его можно, только отрубив наши руки.

Свою речь спекулянт от истории закончил призывом революционного русофоба второй половины XIX века Ярослава Домбровского:

– За нашу и вашу свободу!
Толпа москвичей солидарно аплодировала ему, не сознавая, что приветствует злей-

шего врага своей страны. Прозрение придет позже, да и то не ко всем. Не нашлось тогда силы духа, что только и могла одолеть морок перестройки, чтобы уберечь великую евразийскую державу от размена на замануху от «цивилизованных» стран при посредничестве доморощенных менял. «Маркитанты обеих сторон, – сказал Юрий Кузнецов, великий русский поэт с Кубани родом, – люди близкого круга, почитай с легендарных времен понимают друг друга».

Исправлять то, что натворили на евразийском пространстве «маркитанты обеих сторон», приходится теперь ценой жертвы и подвига офицеров и солдат Российской армии.

V

XIX век был столетием турбулентных процессов в Европе. В системе международного баланса, выстроенной победителями Наполеона Бонапарта, проявились признаки эрозии. Наполеоновский проект для Европы потерпел поражение, однако, император Франции продолжал доставать своих неприятелей из могилы. Первый удар системе был нанесен изнутри, в России – самом сильном звене Священного союза. Восстание декабристов 1825 года всколыхнуло монархическое устои евразийской державы. Волны от неудавшейся попытки военного переворота разошлись за пределы Сенатской площади. Воодушевили панскую фронду в разделенной Польше и антироссийской Литве. Оживился стародавний процесс противостояния западных и восточных славян. Через пять лет он аукнулся Польским восстанием.

На юге Европы началась русско-турецкая война 1828–1829 годов. Ее целью было не только усиление геополитических позиций России в Западном Причерноморье, но и освобождение балканских славян от османского ига. За ходом русско-турецкой схватки ревниво следила Габсбургская Австрия. Славянские Хорватия, Босния и Герцеговина, Словения и Сербская Воеводина входили тогда в состав Австрийской империи. На пространстве Священного союза возникли трещины. К середине века они превратились в глубокий ров. В Крымскую (Восточную) войну Австрия ввязалась на стороне антироссийской коалиции Англии, Франции и Турции. Священный союз приказал долго жить. С тех пор и до развала Австрийской империи в 1918 году Вена пребывала в конфронтации с Петербургом.

Проект «Галиция против России» был состряпан в Генштабе Австро-Венгерской армии. Он состоял из двух частей. Информационно-пропагандистской – для поддающихся манипуляции сознания. И карательно-репрессивной – для несогласных. В своих расчетах австрийская контрразведка ориентировалась на галицийский унитат. И не случайно. Австрийский двор XIX века отличался ультраконсервативной приверженностью католицизму. Долгие годы католическую партию при императоре возглавляла его мать – эрц-герцогиня Софья. Кадров на высшие военные должности отбирались по кланово-родственному и профессиональному критериям. В униатской Галиции австрийская разведка и контрразведка вербовали свою агентуру.

Особо ценными для русофобского австро-проекта в Галиции были радикально мотивированные националисты. Один из них Дмитрий Донцов, выходец с востока Малороссии, стал автором манифеста украинского «интегрального» национализма. Документ, произведенный на австрийские деньги, превратился в нечто вроде символа веры для будущей организации украинских националистов – ОУН.

В 1915 году сочинитель «манифеста» бежал из Галиции подальше на запад, но приемыши остались. Полковник австро-венгерской армии Евген Коновалец, воевавший против России, возглавил ОУН. За ним потянулась злая поросль будущих ее главарей Бандеры, Мельника, Шухевича, Стецько. Все они попали позже в поле внимания спецслужб нацистской Германии и панской Польши. Немецкие Абвер и СД, а еще раньше – польская Дефензива, увидели в галицийских националистах свою агентуру в войне против СССР. И приняли на содержание.

Советские чекисты, со своей стороны, не оставили вниманием этот рассадник нацистского зла. Павел Судоплатов, будущий начальник IV Управления НКВД СССР (разведка и диверсии в тылу врага), вошел в доверие к «головному проводнику» ОУН Коновальцу. Коробка с шоколадными конфетами и миной с часовым механизмом стала роковой для галицийского любителя сладкого. После его ликвидации произошел раскол ОУН на мельниковцев и бандеровцев. Это ослабило их враждебные действия против СССР. Но с на-

падением гитлеровской Германии на Советский Союз ОУН воспрянула под багрово-черным прапором Бандеры, составив зондеркоманду нацистских подручных в расправах над пленными красноармейцами, партизанами и мирным населением. «Интегральные» оуновцы рассчитывали получить за службу Гитлеру согласие на создание под патронажем III рейха нацистского украинского государства. Однако в планы бесноватого фюрера не входило учреждение украинского государственности. Он смотрел на оуновцев, как на расходный материал в походе на восток и не больше того.

Всю войну и после нее, до середины 50-х годов, УПА – украинская повстанческая армия, ею командовал Р. Шухевич, продолжала кровавый террор против советских людей: русских, украинцев, белорусов, поляков, евреев. Никто иной, как Шухевич, провозгласил программный лозунг бандеровцев о том, что «их власть будет страшной». По неофициальным данным, честь его ликвидации принадлежит, как и в случае с Коновальцем, Павлу Судоплатову.

С ликвидацией бандеровского подполья часть оуновцев ушла на Запад, осев в Канаде и США. Другая отправилась, по приговору суда, в места не столь отдаленные. Однако в постсталинское время Хрущев амнистировал бандеровцев, вернул их на Украину, где они еще недавно вершили свои злодеяния. Лютые враги советского народа легализовались. Началось их проникновение в партийные и государственные органы, творческие союзы, учреждения образования и культуры. К середине 80-х годов на Украине, не только Западной, выросло поколение идейно-политических наследников Бандеры и Шухевича. Требовался только момент кризиса советской системы, чтобы националисты-русофобы на Украине перешли в наступление. Горбастройка предоставила им такой шанс.

Три обстоятельства сопутствовали украинским национал-сепаратистам. Первое – номенклатурно-аппаратная ограниченность М.С. Горбачева. Персонаж, который не умел ничего, кроме подкованных игр, оказался во главе мировой сверхдержавы, не зная и не понимая ее народа, истории, культуры, армии. И довел страну до передела по национальным границам. Второе – перестройщики, одни по глупости, другие – умысленно, открыли во второй раз, после Хрущева, антисталинский ащик Пандоры. И тем самым дали информационный карт-бланш националистическим движениям в союзных республиках. Третье – юридическое. Из советской Конституции исчезла стараниями так называемых демократов статья о руководящей роли Компартии во всех госорганах и общественных организациях. Зато сохранилась другая: о праве союзных республик на самоопределение вплоть до отделения и образования собственного государства. Если короче – о правке на выход из состава СССР. До роковых решений обе статьи уравнивали друг друга. Партия, являясь ядром всех госорганов, строилась по межнациональному, интеграционному принципу, потенциально сепаратистскому в случае кризиса. Но пока в равновесной системе был пронизывающий всю конструкцию титановый стержень партии, угроза распада блокировалась. А стоило вынуть, по безголовости, несущую опору, равновесие нарушилось, и система посыпалась.

Дальше процесс пошел по логике так называемых национальных элит. Составленные из фрондирующей интеллигенции, провинциальных гоппиков и номенклатурных перебежчиков, они подчинили процесс своим эгоистическим целям. Разумеется, в «народных» интересах под лозунгом «нашей и вашей свободы». Что из этого вышло, смотрите новости с незалежной Украины и независимых от здравой мысли и совести прибалтийских задворков Европы. Оттуда, что не день, победные реляции о достижениях нацистроительства. То стреляют «Точкой-У» по Краматорску. То памятник советским воинам – освободителям Риги – решают снести. То в Вильнюсе готовятся облизывать ботинки оккупантам из-за океана.

Тем временем сатанисты из полка «Азов», организации, запрещенной в России, вышли с поднятыми руками из «Азов-стали» и сдались в плен освободителям Донбасса и Украины от нацистского зла. Так будет со всеми, кто посмеет грозить мечом в сторону Российской державы. В лучшем для них случае, их ждет плен и праведный суд за военные преступления. В худшем – место в полях России, среди нечуждых им гробов, как предсказывал великий русский поэт-патриот Александр Пушкин.

Евгений Салов, кандидат философских наук

6 ИЮНЯ — ДЕНЬ РУССКОГО ЯЗЫКА, ПУШКИНСКИЙ ДЕНЬ РОССИИ

«... Если Ломоносов был автором русской грамматики и учебника риторики, то Пушкин стал создателем литературного русского языка и соединил воедино понятия «язык» и «народ». Он продолжил начатое великим русским баснописцем И.А. Крыловым насыщенные литературных произведений народной мудростью. Пушкин по-своему боролся с западничеством и укреплял русскоязычие. В своём цикле «Маленькие трагедии» он ярко раскрыл главные пороки западного общества: сре-

бролюбие («Скупой рыцарь»), зависть и коварство («Моцарт и Сольери»), безнравственность и разврат («Шаги ко-мандора»). А вот в «Повестях Белкина» он показал без прикрас русский характер и его коренное отличие от западного. В повести «Выстрел» Пушкин указал, что у русскоязычных есть черта характера, за которую они не переходят. Это черта, за которой человек становится зверем, алчущим смерти другого. Ведь мог и имел право Сильвио застрелить графа, но не застрелил, оставшись че-

ловеком. Русофобы не простили Пушкину его приверженность к русскоязычию. Он был убит, и молодой поэт М.Ю. Лермонтов (1814–1841) в страстных строках своего стихотворения «На смерть поэта» заклеил истинных палачей «свободы, гения и славы» – русофобствующее официальное общество, толпящееся у трона».

В.С. НИКИТИН,
«Русофобия и русскоязычие
в судьбе России»



Ц. Теучеж

ПУШКИН

Мы любим Пушкина,
Мы бережем
Его прекрасные сказанья,
Преодолела время, расстоянья,
Как светоч, песнь его своим лучом,
С благоговением храня
Наследство Пушкина,
День ото дня,
Старик, я думаю о нем,
С ним говорю,
Склонившись над плетнем.
Я, возвратившись к очагу, домой,
Наедине с самим собой
Вникаю в пушкинское слово.
Для нас его песнесложенье ново...

В том старом мире ты отважен был,
Наш Пушкин: бился против темных сил.

Леонид Корнилов

РУССКИЙ ЯЗЫК

Мне последнего слова не надо.
И когда хлынет кровь под кадык,
Из меня, как чеку из гранаты,
Время выдернет русский язык.
И сорвёт оглушительной силой
Свет со звёзд, словно пламя со свеч.
Над воронкой размером с Россию
В космос вздыбится русская речь.
Немота перейдёт все границы.
И полмира забудет слова.
И минута молчанья продлится,
Может, год, может, век, может, два.
Но когда кошельками моллюсков
Мир себя до отвала набьёт,
Он очнется и вспомнит про русских,
Про бессребреник – русский народ,
Раздаривший Аляску и правду
И поднявшийся к Богу впритык.
Мне последнего слова не надо.
Говорить будет русский язык.
Он из наших – последний великий,
Прикрывает надёжно отход.
Не иконы, а книги, как лики,
Остаются на полках высот.
Что хотите вы мне говорите...
Как в пространстве царит высота,
Так числом русских букв в алфавите
Измеряется возраст Христа.
Древним словом мы с будущим слиты.
Человечество – наш ученик.
Наш круг чтенья – земная орбита.
Наша Родина – русский язык.

Предвижу, какой тут поднимется крик,
И сколько великих обидятся...
Но гений один, это – русский язык.
А прочих пока не предвидится.

ГЛАЗА ПОЭТА

Глаза поэту не закрыть холстами.
Витают образ гения в веках.
Мне снится Пушкин с синими глазами
И ясными, как окна в облаках.
Он хочет взглядом повстречаться с нами.
И свет звезды сквозит в пластах времён.
Мне снится Пушкин с синими глазами,
Распахнутыми в колокольный звон.
Мне снится Пушкин с синими глазами –
Таковыми, как у неба над Невой.
И снится Пушкин с синими глазами,
Пронизанными болью раневой.
С глазами, где дрожит свечное пламя,
И где зрачков сжимается астрал...
Мне снится Пушкин с синими глазами,
С какими жил, с какими умирал.

29.08.21 г.

Сабир Абдулла

ВЫУЧИ РУССКИЙ ЯЗЫК

Если ты хочешь судьбу переспорить,
Если ты ищешь отрады цветник,
Если нуждаешься в твердой опоре,
Выучи русский язык!

Он твой наставник – великий, могучий,
Он переводчик, он проводник,
Если штурмуешь познания кручи,
Выучи русский язык!

Русское слово живет на страницах
Мир окрыляющих пушкинских книг.
Русское слово – свободы зарница,
Выучи русский язык!

Горького зоркость, бескрайность Толстого,
Пушкинской лирики чистый родник,
Блещет зеркальностью русское слово –
Выучи русский язык!

Мир разобщенных безрадостно тесен,
Спаянных мир необъятно велик.
Сын мой, работай, будь людям полезен,
Выучи русский язык!

Юрий Асмолов

ПУШКИНУ

Он участник вселенских событий:
Без него – беспросветнее мгла,
Меньше было бы чудных открытий,
И Победа бы позже пришла:

Ведь в расчёте дубасящей пушки,
В разведроты, в пехоте – кругом
Александр Сергеевич Пушкин
Был незримым, но славным бойцом.

Ратник наш! Богатырь солнцеликий
Гонит нечисть от наших святых
И язык наш – живой и великий –
Не даёт умертвить, как латынь.

И сегодня, когда мы на мушке –
Ложь свинцовая целит в сердца –
Александр Сергеевич Пушкин
Вновь встаёт на пути у свинца.

Любовь Ладейщикова

ПРЕДУПРЕЖДЕНЬЕ

«Россия! Встань и возвышайся!»
А.С. Пушкин

На Пушкина, как на Россию,
На рубеже крутых времен
Смотрю сквозь пошлости засилье
И девальвацию имен.
Пришлось узнать свободы цену,
Но как оберечь венец и нимб?
И начинается подмена,
И подлость лезет на Олимп.
Повсюду торг, обман, интриги.
Очнись, Россия, хоть на миг!
Поэт не памятник, а книги –
Величье русское воздвиг.
Читаем? Чтим. Но мало, мало!
Зараза века – клип и хит,
Как поколение вандалов,
В два счета свет заполонит.
Мой голос – лишь предупрежденье.
Где взять державность, доблесть, честь,
Когда прекрасные творенья
Вдруг станут некому прочесть?..
Певец! С Россией не прощайся!
Пусть новые клеветники
Услышат: «Встань и возвышайся!»
Советам чуждым вопреки.
Пусть слово набирает силу,
Идя к святому алтарю...
На Пушкина, как на Россию,
С надеждой праведной смотрю...
1999

Александр Пушкин

КЛЕВЕТНИКАМ РОССИИ

О чем шумите вы, народные витии?
Зачем анафемой грозите вы России?
Что возмутило вас? Волнения Литвы?
Оставьте: это спор славян между собою,
Домашний, старый спор, уж
взвешенный судьбою,
Вопрос, которого не разрешите вы.

Уже давно между собою
Враждуют эти племена;
Не раз клонилась под грозой
То их, то наша сторона.
Кто устоит в неравном споре:
Кичливый лях или верный росс?
Славянские ль ручьи сольются в
русском море?
Оно ль иссякнет? Вот вопрос.

Оставьте нас: вы не читали
Сии кровавые скрижали;
Вам непонятна, вам чужда
Сия семейная вражда;
Для вас безмолвны Кремль и Прага;
Бессмысленно прельщает вас
Борьбы отчаянной отвага –
И ненавидите вы нас...

За что ж? Ответствуйте: за то ли,
Что на развалинах пылающей Москвы
Мы не признали наглой воли
Того, под кем дрожали вы?
За то ль, что в бездну повалили
Мы тяготеющий над царствами кумир
И нашей кровью искупили
Европы вольность, честь и мир?..

Вы грозны на словах – попробуйте на
деле!
Иль старый богатырь, покойный на
постеле,
Не в силах завинтить свой
измайловский штык?
Иль русского царя уже бессильно слово?
Иль нам с Европой спорить ново?
Иль русский от побед отвык?
Иль мало нас? Или от Перми до
Тавриды,
От финских хладных скал до
пламенной Колхиды,
От потрясенного Кремля
До стен недвижного Китая,
Стальной щетиною сверкая,
Не встанет русская земля?..
Так высылайте ж к нам, витии,
Своих озлобленных сынов:
Есть место им в полях России,
Среди нечуждых им гробов.

1831 г.

Использованы материалы периодических изданий



**АДЫГЕЙСКАЯ
ПРАВДА**

Главный редактор
Е.А. МОСКАЛЕНКО

УЧРЕДИТЕЛЬ: АДЫГЕЙСКОЕ РЕСПУБЛИКАНСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ «КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ».

АДРЕС: 385000, Республика Адыгея, г. Майкоп, ул. Советская/Тоголя, д. 197/21, литер Б, к. 77, 78, 79.

ИЗДАТЕЛЬ: ООО «Газета «Адыгейская правда».

АДРЕС: 385000, Республика Адыгея, г. Майкоп, ул. Советская/Тоголя, д. 197/21, литер Б, к. 77, 78, 79.

РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ «АДЫГЕЙСКАЯ ПРАВДА». АДРЕС: 385000, Республика Адыгея, г. Майкоп, ул. Советская/Тоголя, д. 197/21, литер Б, к. 77, 78, 79.

Мнения и высказывания авторов публикаций в «Адыгейской правде» могут не совпадать с точкой зрения редакции. Рукописи не рецензируются. Редакция знакомится с письмами и готовит их к печати, не имея возможности вступать в переписку. Авторы несут ответственность за достоверность публикуемых материалов.

Газета зарегистрирована управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Южному федеральному округу.

Свидетельство о регистрации средства массовой информации ПИ № ТУ23-01680 от 24 ноября 2017 г. (Пржнее свидетельство о регистрации ПИ № 10-5258 от 28.08.2003 г.)

Цена свободная

Подписано в печать: по графику – 16-00; фактически – 17-00.

Газета отпечатана в ОАО «Полиграф-ЮГ». 385000, г. Майкоп, ул. Пионерская, 268. Тираж 10 000 экз. Заказ № 983.

Индекс ПА 116